

Web: www.originwater.com

北京碧水源科技股份有限公司

关于和三菱丽阳株式会社 及江苏碧水源环境科技有限责任公司 共同成立合资公司的可行性研究报告

二〇一一年七月



Web: www.originwater.com

目 录

第一节 项目概况

- 一、项目简介
- 二、合作背景
- 三、投资主体

第二节 投资方案

第三节 市场分析

第四节 项目实施的必要性与可行性

- 一、项目实施的必要性
- 二、项目实施的可行性

第五节 项目实施计划

- 一、合资公司成立与业务开展
- 二、合资公司管理架构
- 三、技术团队

第六节 项目效益分析

- 一、经营收入估算
- 二、经营利润与财务评价

第七节 项目风险分析

- 四、市场风险及对策
- 五、技术风险及对策
- 六、管理风险及对策

第八节 结论

OriginWater_{碧水源科技}

Fax: 010-88434847

Web: www.originwater.com

第一节 项目概况

一、项目简介

北京碧水源科技股份有限公司(以下简称"北京碧水源")拟与三菱化学集团下属三菱丽阳株式会社(以下简称"三菱丽阳")及江苏碧水源环境有限责任公司(以下简称"江苏碧水源")共同出资在江苏省无锡市设立无锡碧水源丽阳膜科技有限公司(暂定名,以工商登记为准)。

合资公司的经营范围为:中空纤维微滤膜、中间产品及膜相关产品的生产、以及中间产品及膜相关产品的销售、膜相关产品的研发。

二、合作背景

国家在"十二五"规划中将节能环保产业定位于战略性新兴产业的首位, 凸显了国家对节能环保产业的重视以及转变经济增长方式的决心。同时国家 "十二五"规划的减排目标是在"十一五"规划的基础上,将氨氮纳入总量 控制指标,COD和氨氮将分别降低10%和8%。

膜技术在 COD 和氨氮指标控制上较传统工艺有明显的优势,可在传统一级 A 的基础上减排 50%以上,是实现"十二五"减排指标的可靠保证。在国务院刚刚公布的《节能环保新型产业》发展规划中,膜生物反应器技术及膜材料技术均被列入我国水污染治理技术与产品技术的第一位,膜材料及其应用技术得到了国家发展战略层面的重视。

日本三菱丽阳的产品在污水处理用膜市场中以高品质著称,拥有一系列的世界领先的膜制造专利技术。目前,三菱丽阳尚未在中国地区建设膜丝生产基地,在中国销售的膜产品均由日本生产后出口至中国,由于其市场份额



Web: www.originwater.com

及成本的限制,拟将生产基地外移中国,与中国市场靠近,并为市场提供高性价比的产品。

北京碧水源科技股份有限公司利用自身研发的技术,建成了年产200万 平方米中空纤维微滤膜以及年产100万平方米的中空纤维超滤膜生产线,成 为目前全球最大的超/微滤膜制造商之一。同时公司还在无锡与昆明筹建膜 生产基地,以应对当地市场对膜材料的快速增长需求。随着公司近年的快速 发展,特别是市场范围的扩大,膜技术在水处理技术领域市场份额的快速扩 大,以及应用领域的进一步增强,市场对膜材料的需求快速扩大,并对产品 的品牌有不同层次的需求。碧水源的现有生产能力已无法满足快速提升的市 场需求,因此客观上存在扩大产能的需要,特别是工业污水资源化领域对高 性能膜材料的需求。同时,为满足不同客户对膜材料品牌的需求,特别是满 足工业污水处理领域对国外著名品牌膜的需求,双方将成立合资公司,以提 供合资品牌的新模式,降低客户使用成本,进一步提升该领域用户的使用量。 此外,双方合资可实现碧水源公司膜技术、产品、服务的国际化,拓展国际 市场。因此,双方合资后将丰富碧水源公司的产品系列和品牌,为客户提供 所需的不同品牌与价格的产品, 提升碧水源膜技术在水处理行业、膜技术行 业的市场份额与容量,支持公司快速发展,推动膜技术的更广泛、大规模应 用。

江苏碧水源是北京碧水源为扩大产能在无锡设立的专业从事污水处理和废水资源化技术(MBR 技术)开发、提供整体解决方案、MBR 超微滤膜生产和相关技术开发、设备制造、工程承包的合资企业,其在无锡新区拥有园区用地约 3.3 万平米,目前已按照膜生产基地标准完成厂房及辅助设施的建



Web: www.originwater.com

设, 可为合资公司提供生产场所。

北京碧水源和三菱丽阳、无锡碧水源通过设立合资企业,以合资公司为 实施平台,在无锡新区建设中空纤维微滤膜生产基地,扩大生产规模,为客 户提供差异化的膜产品,提高双方在中国的 MBR 市场的份额和市场地位,同 时通过提供优质的中空纤维微滤膜,为中国解决水环境问题做出贡献。

三、投资主体

(一) 北京碧水源

北京碧水源科技股份有限公司是一家致力于水处理技术与膜材料技术 的研发、生产与应用的专业上市公司(股票代码: 300070)。经过近十年的 发展,公司在膜技术领域和污水资源化领域已成为可与诸多世界著名企业比 肩的领先企业, 也成为世界上少数可生产高强度超/微滤膜的企业, 在膜材 料、膜组器设备及膜技术应用工艺技术的自主创新方面走在行业前列。碧水 源公司近几年完成了超过 1000 项、近 350 万吨/天的膜技术水处理工程,为 国家每年生产高品质再生水超过 10 亿立方米,是北京市污水处理厂提标升 级工程,海河流域、环太湖、环滇池、南水北调丹江口库区等地区污水治理 与提标升级工程的主要技术提供和实施者,成为了我国水环境敏感地区节能 减排及解决水资源短缺的一支骨干力量。碧水源公司于 2010 年在创业板上 市,是至今创业板募集资金最多的企业,并成为引领中关村自主创新及我国 环保新型产业的龙头企业。在环境保护行业,碧水源是少数自身拥有先进与 独特技术与产品的公司之一,并拥有较强的品牌与资金实力,在自主创新与 业务发展走在国际同行业前列。



Web: www.originwater.com

(二)三菱丽阳

三菱丽阳株式会社成立于 1933 年 8 月 31 日,注册资本金 532.29 亿日元,拥有 7730 名员工,集团总部在东京都港区港南一丁目 6 番 41 号。公司隶属于三菱化学控股株式会社。

三菱丽阳自 1933 年作为人造短纤维的生产公司创业以来,应用合成纤维和合成树脂领域所积累的高分子技术,不断拓展中空纤维膜、光纤、碳素纤维等新兴业务领域。在水环境处理方面,不仅用于排水·下水和水净化处理设备,同时也广泛使用于发电厂的凝结水过滤器,医院手术用的无菌洗手装置等工业以及医疗领域。

(三) 江苏碧水源

江苏碧水源环境科技有限责任公司注册在江苏省无锡市高新技术开发园区,注册资本 5000 万元。"江苏碧水源"由北京碧水源科技股份有限公司、无锡市市政公用产业集团有限公司和无锡高新技术风险投资股份有限公司共同投资成立,是专业从事污水处理和废水资源化技术(MBR 技术)开发、提供整体解决方案、MBR 超微滤膜生产和相关技术开发、设备制造、工程承包的企业。

Web: www.originwater.com

第二节 投资方案

一、合资公司的投资总额

人民币1亿4,200万元

二、合资公司的注册资本

人民币 5,680 万元。

三、出资

- 1、注册资本的出资只能以货币出资,不认可实物出资及其他出资方式。
- 2、三菱丽阳、北京碧水源及江苏碧水源根据以下各项规定的金额及方式缴付各自的出资:
- (1)三菱丽阳: 以人民币 28,968,000 元、或相当于该金额的美元现汇出资。 (支付美元现汇时,应按照支付当日由中国人民银行公布的人民币对美元外 汇牌价中间价折算为人民币金额),占 51%股权;
- (2) 北京碧水源: 以人民币现金 22,152,000 元出资, 占 39%股权;
- (3) 江苏碧水源: 以人民币现金 5,680,000 元出资,占 10%股权。

四、经营范围、生产规模

- 1、经营范围:中空纤维微滤膜、中间产品及膜相关产品的生产、以及中间产品及膜相关产品的销售、膜相关产品的研发。
- 2、生产规模: 年生产能力为 100 万平米中空纤维微滤膜。

五、合资公司选址



Web: www.originwater.com

公司地址在中国江苏省无锡市碧水源公司厂址内。江苏碧水源公司占地33650.5平方米,合资企业使用厂房的建筑面积5465平方米。无锡新区为中国江苏省无锡市设立的地方行政区。无锡新区位处无锡市东南郊外,属于上海1小时经济圈内。无锡新区成立于1992年,面积220平方公里,人口约50万。无锡新区已经成为无锡市经济发展的战略引擎、对外开放阵营的最前线、自主创业的战略基地、综合实力和创新能力处于全国领先地位。1990年后,无锡新区作为内陆工业地带快速发展,海外大型企业纷纷进入。索尼、松下电器、柯尼卡、东海理化、日立等300余家公司已经入住。

Web: www.originwater.com

第三节 市场分析

分离膜的工业应用始于上世纪 70 年代,按照材质主要分为有机膜和无机膜。水处理工业中常用的多为有机膜,包括反渗透膜、纳滤膜、超滤膜和微滤膜等主要品种。随着膜分离技术研究的不断深入,应用市场的不断扩大,膜法水处理已经得到了人们的普遍接受,膜分离技术在水处理工业中的应用已经度过培育期,开始进入快速成长期,成为水处理领域的一支生力军。据中国膜工业协会根据近几年膜工业发展速度和经济建设的需求分析预测: 2015 年,我国膜市场需求可望超过 200 亿元,将占到世界总量的 10~15%。



国家在十二五期间规划进一步实行污染物排放总量控制,其中 COD 削



Web: www.originwater.com

减总量 8%,氨氮削减总量 10%;而我国 GDP 每年以 8%以上速度增长,经济的快速增长和污染物总量的削减,对污水处理及减排形成了双重压力。按照新标准新建污水处理厂和已建污水处理厂进行提标升级改造,将成为十二五期间各地减排工作的主要任务,而膜技术在污水处理厂的建设和提标扩容升级改造中具有较好的竞争优势,未来将拥有较好的市场发展前景;同时,国家十二五规划启动的四万亿水利建设投资,在带动我国水利基础建设的同时,也为水环境保护与污水资源化产业带来了机会;另外,随着我国经济的高速发展,尤其是工业的高速发展,对水资源与水环境改善的需求将越来越大,特别是水价的不断提升将为水处理行业带来更多发展机遇。

从行业自身发展趋势来看,膜生物反应器是当今世界最为先进的污水处理技术,它可以一步到位地将污水处理成高品质再生水,同时解决水污染与水资源短缺问题,带来了污水处理技术的一场革命。膜生物反应器技术自2006年在我国正式运行第一个万吨级以上大规模项目以来,该技术在我国市政与工业领域得到了广泛的应用,万吨级以上规模的数量已超过数十个,且覆盖江苏、北京、广东、内蒙等我国十多个省市,在我国水环境敏感地区的污水处理厂提标升级改造中承担着中坚角色,可见膜技术在我国的应用规模与应用范围越来越广,并呈快速发展趋势。

综上所述,无论是从国家宏观政策,还是行业发展的趋势看,中国的水 处理膜应用市场规模将越来越大,为膜制造产业提供了广阔的发展空间。

Web: www.originwater.com

第四节 项目实施的必要性和可行性

一、项目实施的必要性

(一)项目实施是碧水源公司迅速扩大产能,丰富产品的品牌与品种系列, 保持市场领先地位,完成公司整体战略布局的需要

中国水处理 MBR 市场正处在快速发展阶段,特别是随着国家对节能减排和水资源与水环境保护的进一步重视,其市场容量较大,未来的发展潜力不言而喻。为应对市场对膜材料的快速增长需求,双方成立合资公司,共同建设膜产品生产基地,碧水源借此可迅速扩大产能,丰富产品的品牌与品种系列,完善碧水源公司整体战略布局,推动膜技术的更广泛应用,保证碧水源公司继续保持优势市场地位。

(二)项目实施是碧水源公司与国外同行业先进企业进行竞争,进一步提升核心竞争力的需要

碧水源公司的主要竞争对手均为国际同行业先进企业,包括三菱丽阳,为了在竞争中保持优势,势必要不断提升自身核心竞争力。随着公司的业务发展,在全国各个地区均有膜应用项目,在无锡设立膜生产基地,将大幅降低南方地区产品的运输成本,从而降低产品售价,提高产品竞争力,同时减少竞争对手。此外,随着 MBR 市场的快速发展,为满足市场不断增长的产品需求,膜生产厂的建立将提升公司的综合市场竞争力,减少竞争对手。因此,公司应抓住 MBR 市场正在迅速发展的市场机遇,实施该项目,提升产品与市场竞争力,支持公司在膜技术行业的长期稳定发展。



Web: www.originwater.com

(三)项目实施是碧水源公司持续推进技术、产品、服务的国际化,拓展国际市场、提升市场份额的需要。

碧水源自成立开始就非常注重国际市场的开拓,公司先后将膜产品远销东南亚和澳大利亚,与公司国内市场相比,公司的国际市场规模相对较小,开拓力度与经验不足。此次与三菱丽阳成立合资公司,是碧水源为开拓国际市场的一种新尝试与新模式,通过合作者的产品、技术与市场经验,以及合资伙伴的销售渠道,为公司的产品与技术服务进入国际市场奠定良好基础。碧水源届时将借机加大力度推进公司的技术、产品、工程服务等业务的国际化,从而提升公司在国际市场的市场份额。

(四)项目实施是碧水源公司发挥市场与资本优势, 使募集资金尽快产生效益, 碧水源公司获得长期而稳定收益的需要

合资公司将发挥碧水源的市场优势,结合三菱丽阳的品牌,以较低成本 扩大产能,丰富产品线,当膜生产基地投入运营后,将促使募集资金尽快产 生效益,碧水源也因此获得长期而稳定的收益,同时还将长期稳定地带动公 司的膜产品与技术的大规模应用,确保公司快速而稳定地发展。

二、项目实施的可行性

(一)较大的市场发展空间是本项目成功实施的前提

国家在十二五期间规划进一步实行污染物排放总量控制,其中 COD 削减总量 8%,氨氮削减总量 10%;而我国 GDP 每年以 8%以上速度增长,经济的快速增长和污染物总量的削减,对污水处理及减排形成了双重压力。按照新标准新建污水处理厂和已建污水处理厂进行提标升级改造,将成为十二五期间



Web: www.originwater.com

各地減排工作的主要任务,而膜技术在污水处理厂的建设和提标扩容升级改造中具有较好的竞争优势,因此,膜技术在我国的应用规模与应用范围将越来越广,并呈快速发展趋势。膜技术应用规模的扩大意味着市场规模的扩大。因此膜产品制造项目具有较大的市场发展空间,是项目成功实施的前提。

(二)三菱丽阳公司的技术与品牌优势是本项目成功实施的基础

此次合资项目是三菱丽阳的技术与品牌优势和碧水源的市场能力的有机结合。三菱丽阳是世界上著名的微滤膜生产企业,其产品性能、技术居于世界行业领先水平。在本公司自己生产膜前,三菱公司与碧水源一直有着良好的合作关系,过去其部分产品主要供碧水源使用。碧水源实现膜自给后,相对较少使用其产品。经过碧水源过去多个工程项目的应用,三菱丽阳膜产品已获得国内诸多用户的认可,在业界具有较好的品牌优势。双方成立合资公司,将借助三菱丽阳已有的品牌影响力,特别是工业废水处理领域客户对品牌的特殊需求,以及碧水源现有产品不能覆盖的领域对合资公司的产品销售具有较大的促进作用,是本项目成功实施的基础。

(三)碧水源公司的市场优势是本项目成功实施的条件

碧水源公司的水处理技术、膜材料与组器设备已可比肩国际知名企业, 在行业内处于显著优势地位,客户对公司及其技术的认可随着市场拓展和项 目执行进一步提升;而品牌优势促使公司的市场开拓能力有了长足的发展, 确保了公司在中国 MBR 市场的优势地位。因此,公司的市场优势为项目成功 实施提供了品牌效应和销售保证,是合资公司业务发展成功的条件。

Web: www.originwater.com

第五节 项目实施计划

一、合资公司成立与业务开展

合资协议签订后,合资各方将召开股东会,对合资公司的章程、董事、 监事的产生等公司设立的相关事宜进行审议并形成决议。

第一次股东会举行后合资公司尽快开设验资账户,随后依程序各方进行 注资并配合共同完成合资公司的工商注册登记。

合资公司注册登记后,碧水源即开始与三菱丽阳共同组建新的管理团队,以合资公司为实施平台,建设中空纤维膜生产基地,争取早日投产。

二、合资公司的管理架构

合资公司股东会由合资各方组成,股东会为公司权力机构,按公司法及 公司章程的规定行使职权。

合资公司的董事会由包含董事长在内的 5 名董事组成, 三菱丽阳委派 3 名董事、北京碧水源和江苏碧水源共委派 2 名董事。董事长由北京碧水源和江苏碧水源委派的董事中选任。董事及董事长的任期为三年, 可以连任。

董事长为合资公司的法定代表人。

合资公司设置监事 2 名,由三菱丽阳和北京碧水源各委任一名。监事的任期每届为三年。监事任期届满,可以连任。

合资公司设总经理一名,由三菱丽阳推荐,由董事会聘任和解聘;设副总经理两名,由三菱丽阳和北京碧水源各自推荐人选,由董事会聘任或解聘。总经理的职权由公司章程规定。



Web: www.originwater.com

公司实行董事会领导下的总经理负责制,对总经理和经营层按董事会确定的经营计划指标和预算考核。

三、技术团队

本项目生产用技术由三菱丽阳株式会社负责提供。合资公司成立后,三菱丽阳株式会社将派技术人员到合资公司指导生产、解决生产中出现的各项技术问题,运用新工艺,并监督产品质量的验收,确保出厂产品的高质量。

Web: www.originwater.com

第六节 项目效益分析

一、经营估算

合资公司未来6年经营计划表:

序号	项目分类	单位	第一年	第二年	第三年	第四年	第五年	第六年
1	产品销售	万 m2	0	70	70	100	100	100

合资公司成立后,主要的业务收入为膜产品销售收入等。根据合资公司 业务增长,设定经营收入估算指标如下:

- 1、该项目计算期为6年;
- 2、膜产品年产量为 100 万 m², 第一年为项目建设期, 第二年建成投产, 产量为 70 万 m², 第三年运营产量 70 万 m², 第四年达到满负荷运营,产量为 100 万 m²。

(一)、经营收入估算

对未来 6 年的经营收入预测如下:

序 号	项目分类	单位	第一年	第二年	第三年	第四年	第五年	第六年
1	产品销售	万元		10, 150. 00	10, 150. 00	14, 500. 00	14, 500. 00	14, 500. 00
2	合计	万元	_	10, 150. 00	10, 150. 00	14, 500. 00	14, 500. 00	14, 500. 00

二、经营利润与财务评价

(一) 经营利润



Web: www.originwater.com

根据对经营收入预测,本项目净利润估算表如下:

序号	项目分类	单位	第一年	第二年	第三年	第四年	第五年	第六年
1	产品销售	万元	1	3, 045. 00	3, 045. 00	4, 350. 00	4, 350. 00	4, 350. 00
2	合计	万元	1	3, 045. 00	3, 045. 00	4, 350. 00	4, 350. 00	4, 350. 00

(二)财务评价

1、静态盈利能力分析

该项目在未来6年经营期间,平均经营收入10,633.33万元,平均总成本支出7,443.33万元,平均净利润3,190.00万元。

该项目投资回收期为4.9年(税后)。

2、动态盈利能力分析

财务净现值 FNPV

财务净现值是按照基准收益率 (ic=10%) 将项目计算期内各年净现金流量, 折现到项目建设期初的现值之和, 它是考察项目在计算期内盈利能力的动态评价指标, 净现值大于或大于零表示项目可以接受。其计算公式为

$$FNPV = \sum t=1n (CI - CO) t (1 + ic) - t$$

式中: CI----现金流入

CO----现金流出

(CI-CO) t----第 t 年的净现金流量

Web: www.originwater.com

n----计算期年数

ic----设定的折现率

根据计算,本项目财务净现值为22.77万元,大于零,表明本项目可行。

项目盈利能力指标如下:

序号	盈利能力指标	数值	备注	
_	年投资利润率	22.5%	未来6年平均值	
	投资回收期	4.9年	税后	
11	财务净现值	22.77 万元	税后 (ic=10%)	

(三)综合评价

通过以上测算可以看出,项目总体收益较好,未来6年年投资利润率为22.5%,静态投资回收期4.9年,财务净现值22.77万元。因此,此项目在能实现预测收入、现金流的情况下,在经济效益上是可行。



Web: www.originwater.com

第七节 项目风险分析

本项目实施过程中,可能会面临来自各方面的风险,碧水源公司对这些 风险有充分的认识,并积极采取措施予以防范和控制,确保实现预期目标。

一、市场风险及对策

市场风险包括需求下降、竞争风险等方面。市场需求降低对行业整体影响巨大,水处理膜产业对我国来说是新兴产业,市场需求巨大,同时水处理行业因其投资规模大,收益稳定等特点,受经济周期影响小,随着中国对环保的进一步重视,在可预见的将来不存在需求下降等因素或条件。

广阔的市场需求必然会存在激烈的市场竞争,降低市场风险的主要手段及保持并稳步提高企业在产品技术、质量及市场定位和开拓方面的优势,而三菱丽阳和碧水源目前在水处理膜生产方面的技术优势与市场优势明显,合资各方将继续加大对产品研发和市场开拓的力度,确保合资公司产品在技术和市场地位的领先优势。特别是在细分市场的优势,加强在工业污水应用领域及高端市场与海外市场的拓展。

二、技术风险及对策

技术风险主要包括技术攻关风险、替代性技术风险以及同类技术竞争风险等。

本项目产品是水处理行业的先进技术产品,基础技术攻关已完全突破, 合资双方拥有的知识产权和专利技术成熟,不存在攻关风险。生产技术完全 由日本三菱丽阳提供,并确保了其成熟性与先进性。膜技术是目前水处理行 业最先进的技术,并处于上升和发展阶段,发展空间巨大,在可预见的将来



Web: www.originwater.com

还不存在替代膜技术的更新一代的处理技术。同类技术竞争方面,目前国内生产膜的厂家众多,但品质参差不齐,在增强型中空纤维膜制造领域,三菱丽阳和碧水源的技术处于世界领先水平,二者强强联合,将持续保持产品的技术先进性。

三、管理风险及对策

双方合资后,合资公司的管理风险将显现,可能导致管理缺失、效率不 高。合资公司在控制管理风险方面将采取以下防范措施:

- (1) 合资公司将贯彻既定的经营思路与方针,将三菱丽阳和碧水源规范、高效的管理模式于机制带入新公司,对合资公司员工进行工作带教和考核,使合资公司管理层充分了解公司的发展战略和运行管理模式,提高管理效率,对合资公司的管理实施风险有效控制。
- (2)针对本项目特点制定各项规范性文件,结合实际情况做好内控制度的编制和执行,迅速将合资公司的管理带上正轨。
- (3) 合资公司对现有职工及未来新增员工进行系统性的、常规性的各项培训, 使其尽快融入公司的企业文化, 不断优化管理体系, 提升管理效率。



Web: www.originwater.com

第八节 结论

综合所述,碧水源公司成功挂牌上市后,品牌效应和资本实力跨上了一个新台阶。为满足不同客户对膜材料品牌的需求,特别是满足工业污水处理领域对国外著名品牌膜的需求,双方将成立合资公司,以提供合资品牌的新模式,降低客户使用成本,提升产品与市场竞争力。二者强强联手,是难得的发展机遇。因此,碧水源公司应及早实施合资项目,扩大产能,丰富产品线,保持公司在MBR 市场的行业领先地位。

合资公司成立后,通过建设膜生产基地,合资公司每年将稳定生产 100 万平米中空纤维微滤膜,年产值达 1.4 亿,这将为碧水源提供长期稳定的收 益。

合资公司成立后,通过建设、充实人才、加强管理等手段,能有效提高 超募资金的使用效益和公司的投资回报率,进一步加强品牌影响力和核心竞 争力,保证碧水源公司的收益稳定增长,提高了合资公司的市场规模与份额, 并对母公司带来直接与间接的双重收益,推动了碧水源公司的快速发展,因 此,应尽快推进该项目的实施。